ПМ.02 МДК.02.01. «Организация работы и управление подразделением организации (Регулирование правоотношений в профессиональной деятельности)».

24.03.2020    тема «Правовое регулирование аварийно-восстановительных работ» .

Основными причинами аварий и катастроф на железнодорожном транспорте являются неисправности пути, подвижного состава, средств сигнализации, ошибки диспетчеров, невнимательность и халатность машинистов. Чаще всего происходят сход подвижного состава с рельсов, столкновения, наезды на препятствия на переездах, пожары непосредственно в вагонах. Не исключаются размывы железнодорожных путей, обвалы, оползни, наводнения. Повышенная опасность железнодорожного транспорта связана с широким применением горючих материалов, а также с опасностью перевозимого груза. При перевозке опасных грузов, таких как газы, легковоспламеняющиеся и взрывоопасные вещества, происходят взрывы и пожары. Ликвидировать такие аварии очень сложно. Транспортные средства всегда автономны в пути следования, зачастую удалены от мест, где возможно оказание необходимой помощи при аварии или пожаре. Транспорт осуществляет свои функции в различных, в том числе и особых, условиях: на земле, под землей, в воздухе, на воде. По железным дорогам перевозится несколько тысяч наименований грузов с различными свойствами по взрывопожарной опасности.
Дальнейший рост грузооборота железных дорог, использование подвижного состава повышенной грузоподъемности и применение тяжеловесных составов увеличивают возможность распространения пожаров до крупных размеров.
Для ликвидации аварий владельцы инфраструктуры и перевозчики за счет собственных средств должны содержать специализированные подразделения по ликвидации чрезвычайных ситуаций, иметь запас материальных и технических средств, заключать соответствующие договоры со сторонними организациями.
Технические средства информации МЧС России, МВД России и ФСБ России рекомендуется размещать на железнодорожных вокзалах — два участка под светодиодные панели на площади перед каждым вокзалом (или внутривокзальной площади) и четыре и более мест под проекционные экраны (плазменные панели) внутри каждого вокзала.
Владелец инфраструктуры и перевозчик обязаны:
— планировать и осуществлять необходимые меры в области защиты работников организаций и подведомственных объектов производственного и социального назначения от чрезвычайных ситуаций;
— планировать и проводить мероприятия по повышению устойчивости функционирования организаций и обеспечению жизнедеятельности работников организаций в чрезвычайных ситуациях;
— обеспечивать создание, подготовку и поддержание готовности к применению сил и средств предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, осуществлять обучение работников организаций способам защиты и действиям в чрезвычайных ситуациях;
— содержать собственные специализированные подразделения по ликвидации чрезвычайных ситуаций или по договору;
— создавать и поддерживать в постоянной готовности локальные системы оповещения о чрезвычайных ситуациях;
— обеспечивать организацию и проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ на подведомственных объектах производственного и социального назначения и на прилегающих к ним территориях в соответствии с планами предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;
— финансировать мероприятия по защите работников организаций и подведомственных объектов производственного и социального назначения от чрезвычайных ситуаций;
— создавать резервы финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций;
— предоставлять в установленном порядке информацию в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, а также оповещать работников организаций об угрозе возникновения или возникновении чрезвычайных ситуаций.
Перевозки грузов, предназначенных для ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, осуществляются перевозчиками на основании заявок по мере предъявления таких грузов для перевозок.
Заявка должна содержать такие сведения, как:
— пункты (станции) отправления и назначения;
— организация-отправитель (предприятие, учреждение и т.д.);
— дата и время готовности отправляемого формирования и имущества к погрузке;
— численность личного состава формирования, фамилия руководителя формирования или лица, возглавляющего бригаду работников, сопровождающего имущество;
— количество мест груза, единиц техники по типам, их масса, габариты и другие характеристики, требуемые правилами перевозок соответствующего вида транспорта;
— потребность в вагонах каждого типа или в количестве единиц других видов транспорта;
— потребность в местах на всех видах транспорта, осуществляющих перевозки пассажиров.
Материальные ценности для обеспечения неотложных нужд при ликвидации стихийных бедствий, аварий, катастроф и других чрезвычайных ситуаций принимаются к перевозке транспортными организациями по предъявлении груза без предварительной оплаты. Расчеты за перевозки сил и средств производит организация-отправитель с последующим возмещением ей этих расходов за счет комиссий по чрезвычайным ситуациям РФ, региональных и ведомственных комиссий по чрезвычайным ситуациям, принявших решение на их доставку.
Грузоотправитель, грузополучатель (отправитель, получатель в случае повагонной отправки грузобагажа) обязаны обеспечить немедленное направление мобильного подразделения или своих представителей на место транспортного происшествия.
Устранить аварийную ситуацию в наиболее короткие сроки и с наименьшими потерями, в том числе от возникновения побочных явлений, могут только специалисты. Грузоотправители, грузополучатели, специализирующиеся на производстве и потреблении продукции, с которой или под влиянием которой произошло происшествие, знают специфику своей продукции и способы нейтрализации ее воздействия на другие находящиеся рядом грузы, объекты, окружающую природную среду. Принятие решения о направлении мобильного подразделения или своего представителя зависит от причин аварийной ситуации, ее сложности и возможных последствий.

1.Назовите  обязанности владельцев инфраструктур и перевозчика в ЧС.
2.Назовите обязанности грузоотправителя и грузополучателя в ЧС.
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Срок исполнения – 25 марта
Задания высылать на электронный адрес –  Igla1609@yandex.ru

