Тема:  «Проверка цепей  аппаратов защиты»    
Задание:  
Изучить  материал и ответить на контрольные вопросы   в письменном виде.

1- Износы и повреждения  элементов цепей,
     2.- причины перегрева контактов,

     3- повреждения гибких шунтов,

     4- особенности проверки цепей  с вилитовыми  разрядниками.
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Лекция.
     Основной особенностью, отличающей аппараты защиты от аппа​ратов иного назначения, является то, что многие из них не только реаги​руют на отклонения от нормальных режимов работы отдельных узлов или электрической схемы в целом, но и са​ми разрывают их цепи, защищая от недопустимо больших токов и напряже​ний. Наиболее тяжелыми для элект​рических цепей являются глухие корот​кие замыкания, при которых ток может достигать   очень   больших    значений.

    При разрыве цепей с такими то​ками возникают мощные электрические дуги, способные за короткий промежу​ток времени разрушить изоляцию и оплавить металлические детали отклю​чающего аппарата. Поэтому такие ап​параты должны иметь возможно мень​шее   собственное   время   отключения.
    Большие токи перегрузки приводят к недопустимому нагреву токопроводящих деталей, а также вызывают зна​чительные механические силы, повы​шающие износ отдельных элементов аппаратов, а иногда приводящие к их поломке.

     У главных выключателей пе​ременного тока оплавляется киритовая накладка дугогасительных контактов, обгорают изоляторы воздухопровода, оплавляется и изнашивается нож разъ​единителя, нарушается ход клапанов электромагнита включения, повреж​дается глазурь изоляторов, оплавляют​ся сквозные отверстия цилиндра и ламе​ли контактной трубы, возникают оплав​ления и трещины на изоляционных колодках блокировочного устройства, изнашиваются клапаны и втулки блока клапанов.

  У быстродействующих выключате​лей постоянного тока возможны случаи  задевания  подвижного  рычага  и  под​вижного контакта  о  стенки дугогасительной камеры и замыкания шины раз​магничивающего витка на корпус. На​блюдаются повышенный износ контакт​ных поверхностей, поршней и цилинд​ров приводов и шарнирных соедине​ний, замыкание шины дугогасительной катушки на сердечник магнитопровода, утрата жесткости или излом от​ключающей пружины, утечка воздуха из пневматического привода, средств воздухоподводящей трубки и др.

   У быстродействующих контактов загрязняются рабочие поверхности магнитопровода и якоря полюсов, де​формируются или теряют жесткость отключающие пружины, повреждается изоляция витка насыщения, нарушает​ся четкость работы блокировочного устройства. Трескаются и теряют эла​стичность резиновые амортизаторы, об​горают и прогорают стенки дугогаси​тельной камеры, оплавляется дугогасительный рог, повреждаются гибкие шунты.   
   Большая часть защитных реле рабо​тает в цепях с небольшими значе​ниями тока и напряжения. Отдельные реле, такие, как реле перегрузки или дифференциальные реле, хотя и вклю​чаются в силовые цепи, но не разры​вают силовых токов, поэтому поврежде​ния от электрического тока у них возни​кают значительно реже и с более легкими последствиями.

  К наиболее характерным неис​правностям защитных реле относят​ся загрязнение и износ контактов, заедания в подвижных частях, витковые замыкания в катушках, ослаб​ление пружин, изменение тока устав​ки, ослабление пластин шихтованных магнитопроводов, подгары, оплавления и нарушение пайки выводов силовых катушек, оплавление и трещины в изо​ляционных панелях.

У плавких предохранителей пере​горают плавкие вставки, прогорают фибровые трубки, ослабляется контакт колпачков в зажимах. В свою очередь плохой контакт приводит к чрезмерно​му нагреву зажимов и колпачков и к их обгоранию. С течением времени окис​ляется  металл  колпачков  и зажимов.

   На фарфоровом кожухе и изоля​торах вилитовых разрядников возникают отколы, трещины и прогары, смеще​ние с фиксированного положения пре​дохранительного клапана, изломы крон​штейна счетчика срабатывания. Ослаб​ление затяжки болтов, крепящих ка​бельные наконечники, приводит к оп​лавлению и наконечников, и самих болтов.

