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Тема:  Тормозная магистраль: устройство, содержание в эксплуатации.
Ответить на вопросы:
 1.Конструкция тормозной магистрали вагона с арматурой.                                          
2.Содержание тормозной магистрали в эксплуатации.
 Срок исполнения- 23.11
Материал предоставить на электронную почту: MiturinVN@yandex.ru
Работы принимаются в письменном виде (конспект), сохраненном для Виндоус 97.
Тормозная магистраль, имеет внутренний диаметр 1ј" (34,3 мм); радиус изгиба магистральных труб по средней линии должен быть не менее 500 мм; магистральный воздухопровод на вагоне должен быть закреплен не менее, чем в семи местах.
Арматура воздухопроводов включает в себя краны и клапаны различного назначения, соединительные тормозные рукава, воздушные фильтры, пылеловки. тройники, соединительные муфты, подвески и т.д. 

Тормозная магистраль вагона с арматурой представлена на рис. 6.1.
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Тормозная магистраль состоит из магистральной трубы 4, концевых кранов 7, междувагонных соединительных рукавов 8 с головками 9, подвесок 10, разобщительных кранов 12 для включения и выключения воздухораспределителей, пылеловки 3 для присоединения к магистральной трубе, отвода 13 к воздухораспределителю 11, стоп-кранов 2 и соединительных частей: муфт 5, контргаек 6 и тройников 1. На грузовых вагонах ручки со стоп-кранов сняты.

