ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №9 
Подготовка рабочего места для ремонта измерительного трансформатора тока

Домашнее задание:
1.  Согласно инструкционной карты для выполнения практического занятия №9, оформить отчет. 
   2. Ответить на контрольные вопросы данной инструкции.
3. Подготовиться к защите практического занятия №9.

Литература:
1. А.В. Илларионова, О.Г. Ройзен, А.А. Алексеев Безопасность работ при эксплуатации и ремонте оборудования устройств электроснабжения: учеб. пособие. – М.: ФГБУ ДПО «Учебно-методический центр по образованию на железнодорожном транспорте», 2017. – 210с., стр.69-79
 2. Ю.Д. Сибикин. Электрические подстанции. Учеб.пособие для высшего и среднего  профессионального образования. – 2-е издание. – М.: ИП РадиоСофт, 2016. -416с.:ил.


Срок предоставления домашнего задания до 23.11.2020г.
 
Информацию предоставить на электронную почту: 
GN-59@yandex.ru








ИНСТРУКЦИОННАЯ КАРТА ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ
ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ №9
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)Цель работы: научиться выполнять технические мероприятия по подготовке рабочего места для ремонта измерительного трансформатора тока. 
Ход работы:
1. Меры предосторожности при выполнении работы на трансформаторах тока
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Вывод:


Охрана труда при выполнении технических мероприятий,
обеспечивающих безопасность работ со снятием напряжения

При подготовке рабочего места со снятием напряжения, при котором с токоведущих частей электроустановки, на которой будут проводиться работы, снято напряжение отключением коммутационных аппаратов, отсоединением щин, кабелей, проводов и приняты меры, препятствующие подаче напряжения на токоведущие части к месту работы, должны быть в указанном порядке выполнены следующие технические мероприятия:
· произведены необходимые отключения и приняты меры, препятствующие подаче напряжения на место работы вследствие ошибочного или самопроизвольного включения коммутационных аппаратов;
· на приводах ручного и на ключах дистанционного управления коммутационных аппаратов должны быть вывешены запрещающие плакаты;
· проверено отсутствие напряжения на токоведущих частях, которые должны быть заземлены для защиты людей от поражения электрическим током;
· установлено заземление;
· вывешены указательные плакаты «Заземлено», ограждены при необходимости рабочие места и оставшиеся под напряжением токоведущие части, вывешены предупреждающие и предписывающие плакаты.


Отключения в электроустановках

При подготовке рабочего места должны быть отключены:
· токоведущие части, на которых будут производиться работы;
· не. огражденные токоведущие части, к которым возможно случайное приближение людей, механизмов и грузоподъемных машин на расстояние, менее допустимого;
· цепи управления и питания приводов, закрыт воздух в системах управления коммутационными аппаратами, снят завод с пружин и грузов у приводов выключателей и разъединителей.
В электроустановках напряжением выше 1000 В с каждой стороны, с которой включением коммутационного аппарата не исключена подача напряжения на рабочее место, должен быть видимый разрыв. Видимый разрыв разрешается создавать отключением разъединителей, снятием предохранителей, отключением отделителей и выключателей нагрузки, отсоединением или снятием шин и проводов.
В случае отсутствия видимого разрыва, в комплектных распределительных устройствах заводского изготовления с выкатными элементами, а также в комплектных распределительных устройствах с элегазовой изоляцией (далее — КРУЭ) напряжением 35 кВ и выше разрешается проверку отключенного положения коммутационного аппарата проверять по механическому указателю гарантированного положения контактов.
Силовые трансформаторы и трансформаторы напряжения, связанные с выделенным для работ участком электроустановки, должны быть отключены и схемы их разобраны также со стороны других своих обмоток для исключения возможности обратной трансформации.
При дистанционном управлении коммутационными аппаратами с рабочего места, позволяющего оперативному персоналу, осуществляющему оперативное обслуживание электроустановок, дистанционно (с монитора компьютера) осуществлять управление коммутационными аппаратами, заземляющими ножами разъединителей и определять их положение, использовать выводимые на монитор компьютера схемы электрических соединений электроустановок, электрические параметры (напряжение, ток, мощность), а также считывать поступающие аварийные и предупредительные сигналы (далее — автоматизированное рабочее место оперативного персонала (АРМ)) не допускается нахождение персонала в распределительных устройствах, в которых находятся данные коммутационные аппараты.
После отключения выключателей, разъединителей (отделителей) и выключателей нагрузки с ручным управлением необходимо визуально убедиться в их отключении и отсутствии шунтирующих перемычек.
При дистанционном управлении коммутационными аппаратами с АРМ проверка положения коммутационных аппаратов (выключателей, разъединителей, заземляющих ножей) производится по сигнализации АРМ. Общий контроль за состоянием коммутационных аппаратов осуществляется средствами технологического видеонаблюдения. Визуальная проверка фактического положения коммутационных аппаратов должна быть выполнена после окончания всего комплекса операций непосредственно на месте установки коммутационных аппаратов.
В электроустановках напряжением выше 1000 В для предотвращения ошибочного или самопроизвольного включения коммутационных аппаратов, которыми подается напряжение к месту работы, должны быть приняты следующие меры:

· у разъединителей, отделителей, выключателей нагрузки ручные приводы в отключенном положении должны быть заперты ключом или съемной ручкой (далее — механический замок). В электроустановках напряжением 6-10 кВ с однополюсными разъединителями вместо механического замка допускается надевать на ножи диэлектрические колпаки;
· у разъединителей, управляемых оперативной штангой, стационарные ограждения должны быть заперты на механический замок;
· у приводов коммутационных аппаратов, имеющих дистанционное управление, должны быть отключены силовые цепи и цепи управления, а у пневматических приводов, кроме того, на подводящем трубопроводе сжатого воздуха задвижка должна быть закрыта и заперта на механический замок и выпущен сжатый воздух, при этом спускные клапаны должны быть оставлены в открытом положении;
· при дистанционном управлении с АРМ, у приводов разъединителей должны быть отключены силовые цепи, ключ выбора режима работы в шкафу управления переведен в положение «местное управление», шкаф управления разъединителем заперт на механический замок;
· у грузовых и пружинных приводов включающий груз или включающие пружины должны быть приведены в нерабочее положение;
· должны быть вывешены запрещающие плакаты.
В электроустановках напряжением до 1000 В со всех токоведущих частей, на которых будет проводиться работа, напряжение должно быть снято отключением коммутационных аппаратов с ручным приводом, а при наличии в схеме предохранителей — снятием последних. При отсутствии в схеме предохранителей предотвращение ошибочного включения коммутационных аппаратов должно быть обеспечено такими мерами, как запирание рукояток или дверец шкафа управления, закрытие кнопок, установка между контактами коммутационного аппарата изолирующих накладок. При снятии напряжения коммутационным аппаратом с дистанционным управлением необходимо разомкнуть вторичную цепь включающей катушки.
Перечисленные меры могут быть заменены расшиновкой или отсоединением кабеля, проводов от коммутационного аппарата либо от оборудования, на котором должны проводиться работы.
Необходимо вывесить запрещающие плакаты.
Отключенное положение коммутационных аппаратов напряжением до 1000 В с недоступными для осмотра контактами определяется проверкой отсутствия напряжения на их зажимах либо на отходящих шинах, проводах или зажимах оборудования, включаемого этими коммутационными аппаратами. Проверку отсутствия напряжения в комплектных распределительных устройствах заводского изготовления допускается производить с использованием встроенных стационарных указателей напряжения.
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lens padomsi: HayqumsbCs  BLINOAHAME MEXHUYECKUE MEPONpUAMUS  No
nodzomobke padovezo Mecma 05 pPEMOHMA UIMEPUME/IbLHOZ0 MPaHCopMamopa
moka.
Xod padoms
Teopemuyeckue cbedenus.
1. Meper npedocmopoxrocmu npu Beinosnenuy padoms Ha MParc$opMamopax
moka.

Janpewaemcs paspsibame uenu Bmopudrsx odMomok Mpawcopmamopa moxd. [lpu
HeoOxodumocmu  paspeiba 3mux uened ux credyem npedbapumessHo  3aMKHYMb
nepemsiykod, ycmaHobsenwod do npednosazaemozo mecma paspeiba (Havuwas om
mpaxcpopmamopa  moka).  Ans  ycmanobku — nepemsidky  CAEGYem  NPUMEHSMb
UHCMPYMEHM € U30AUPYRBUUMU PYKOSMKAMU.

[lpu BsinosHeHuu padoms! Ha MPaHCHopMamopax moka uau B uensx, nookwYeHHsIX
Kk ux BmopuyHelM  00MomkaM,  Heodxodumo — cod/wdame  CAEGYRWUE  MEPS!
npecocmopoXHoCmu:

- 3axuMbsl BmMOpuYHsX OOMOMOK G0 OKOHYAHUS MOHMAXQA NOGKAKYaeMbIX K HUM
uenel c/redyem 3aMKHYMb HAKopomKo. [Tocne npucoeduHeHus cMoHmUpoBarHex uened
K MpaHc@opmamopaM moka 3aKOPOmKY CAeGYem NEPeHecmu Ha O/uXauuymw CcOopKY
3a%UMOB U CHIMb €€ MOJbKO NOCAe NOAHOZO0 OKOHYAWUS MOHMaxa u npobepku
npabubHOCMU NPUCORGUHBHUS CMOHMUPOBaHHIX ueneu;

- npu npobepke nosspHocmu neped nodayed umnyaecob moka B nepbuyHym
odmMomky  npudopsl  credyem  npucoedUHUMb K - 3aXuMaM  BmopudHod  0OMOMKU;
- sanpewaemcs 0mMcoeduHsML 3a3emMAswuul  npobodnuk  BmopuyHou odmMomku 4o
OMKIYEHUS NPUCOEGUHEHUS;

- sanpewaemcs ucnosb3obame  wuHel  nepbuyHelx  obmMomok B kavecmbe
mokobedywux npu BsINoNHEHUU MOHMAXHbX U CBApoYHbIX padom;

- Jo OKOHYaHUS MOHMAxa BmopuyHsIX UENned, 3/1eKmpouIMEPUME/bHbIX NpuBopob,
ycmpodcmb  pesedrod  zawumsi U abmomamuku  Bmopudrele  0OMOMKU
mpaxcpopmamopolb moxa Go/xHsl ObiMmb 3AMKHYMb! HAKOPOMKO;

- npu npoBepku nosspHocmu  BmopuyHsx  0OMOMOK  Npudop,  YKazsBamuud
nosspHocms, do/xeH Obimb NpUCOEdUHeH K 3axuMaM BmopuyHod odMomku Go nodaqu

umnyasca b nepbudHyw 00MOmKY MPaHc@opmMamopa moka.
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2. Havyepmume cxemy npucoeduwenus. Odo3navums OykberHo-uugppobeimu
HAUMEHOBaHUAMU 3/1eMEHMbI OGHONUHEUHOU CXEMB.
Cxema  Borvepqubaemcs Ha sucme  muasumempobod dymazu  gopmama A4 6

coombemembuu ¢ mpedobanusmu [OCT.
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Pucyrok 1. Cxema OPY — 35 kB
1 Janoswums «baaHk nepex/moyeHud»
Anzopumm  onepamubrsix  nepexmwvenud  das  Bwboda 6 pemorm
U3MEPUME/IbHOZ0 MPaHCHOpMamopa moKa:
1) Omkmoqums  Bbik/mwqamens npucoedurenus, 20e ycmaHob/eHs! mpaHc@opmamops
moka;
2) Omkmodums pasbeduHumesny npucoeduHerus.

Buibod:
Konmposnshere Bonpocs:
1. Texwuyveckue meponpusmus no nodzomobke padoyezo Mecma.
2. HasHnaveHue usMepume/ibHslx mpaxcpopmamopol moka.
3. B kaxux cnyvasx He donyckaemcs ucnosb3obams wursl B uenu nepbudrHod
oomomku TT 6 kavecmbe mokobedyuwux.
4. B kaxux cayqaax bmopuyrHsie oomomku TT GonxHsl Obimb 3GMKHYMbI HAKOPOMKO.
5. Kyda donxeH Osimb npucoeduHeH npudop, ykassibawwuld noaAspHocms, npu

npobepku noaspHocmu BmopuYHsIX 0OMOMOK.




