12.01.2021. Дисциплина «Немецкий язык» 2 курс.
Тема занятия: «Столица и города нашей Родины».

Задание 1. 
Ознакомьтесь с лексикой по теме занятия:

1. die Hauptstadt - столица
2. das Denkmal - памятник
3. schmücken - украшать
4. die Regierung - правительство
5. die Sehenswürdigkeit - достопримечательность
6. [bookmark: _GoBack]stolz sein – гордиться, быть гордым
7. ist erwähnt worden - было упомянуто
8. gelten - считается
9. die Asche - пепел
10. ereignisreich - богатый событиями 
11. errichten - сооружать
12. erlangen - получать (значение) 
13. einheimisch - отечественный
14. die Kathedrale - собор

Задание 2.
Прочитайте текст и переведите его на русский язык с помощью предложенной лексики и, если необходимо, с помощью словаря. Выполните перевод в письменном виде.

Moskau
Moskau ist die Hauptstadt unserer Heimat. Der Name «Moskau» ist zum ersten Mal in einer alten Chronik aus dem Jahre 1147 erwähnt worden. Dieses Jahr gilt als Gründungsjahr unserer Hauptstadt. Moskau wurde von Juri Dolgoruki gegründet.
Die Geschichte unserer Hauptstadt ist höchst ereignisreich. Die Stadt wurde im Laufe von Jahrhunderten erbaut, brannte ab, entstand neu aus Asche und Ruinen.
Eines der größten Denkmäler der russischen Geschichte ist der Moskauer Kreml. Der Kreml wurde am Ende des 15. — Anfang des 16. Jahrhunderts errichtet. Fünf Kreml-türme sind mit Rubinsternen geschmückt. Hinter seinen Mauern befinden sich alte Kirchen, Paläste und andere Bauwerke aus vergangenen Zeiten. In den letzten Jahren sind viele alte Kirchen renoviert. In der Nacht sind ihre vergoldeten Kuppeln beleuchtet. Der Rote Platz ist das Herz der Hauptstadt. Hier befindet sich die Basilius-Kathedrale, das schönste Bauwerk aus dem 16. Jahrhundert.
Moskau ist eine Heldenstadt. Moskau ist ein politisches, kulturelles und wissenschaftliches Zentrum des Landes. Hier hat ihren Sitz die Regierung Russlands.
Von Jahr zu Jahr erlangte Moskau seine neue Bedeutung als Zentrum von Wissenschaft und Kultur. Hier haben ihren Sitz die Akademie der Wissenschaft Russlands, viele Hochschulen und Universitäten. Die erste russische Universität wurde 1755 von M. Lomonossow gegründet. M. Lomonossow war der erste russische Wissenschaftler von Weltruf. Er war auch als Dichter und Maler berühmt. In Moskau gibt es viele schöne Theater, Museen, Konzertsäle, deren Besuch für jeden ein richtiges Fest ist. Das Moskauer Bolschoi Theater ist weltbekannt. Die Tretjakow-Galerie, die eine großartige Sammlung von Bildern einheimischer Maler besitzt, und das Puschkinmuseum der bildenden Künste, wo die Werke ausländischer  Maler ausgestellt sind, gehören zu den schönsten Sehenswürdigkeiten der Hauptstadt.
Moskau ist ein bedeutendes Industrie-, Business- und Finanzzentrum. In Moskau gibt es viele Banken. Unsere Hauptstadt ist ein großes Verkehrszentrum. Hier gibt es 9 Bahnhöfe, 2 Häfen und 5 Flughäfen. Die Moskauer Metro ist die schönste U-Bahn der Welt. 
Moskau ist eine der schönsten Städte der Welt. Jedes Jahr kommen viele Touristen nach Moskau, um die Sehenswürdigkeiten der Hauptstadt Russlands zu bewundern. Ich lebe in Moskau und bin auf meine Stadt stolz.

Задание3.
Ответьте на вопросы по тексту в письменном виде:

1. Welches Jahr gilt als Gründungsjahr unserer Hauptstadt?
2. Warum ist Moskau ein politisches, kulturelles und wissenschaftliches Zentrum des Landes?
3. Waren Sie im Kreml?
4. Wann wurde der Kreml errichtet?
5. Wieviel Kremltürme sind mit Rubinsternen geschmückt?
6. Welches Theater besuchen Sie besonders gern?
7. Wann wurde die Lomonossow-Universität gegründet?
8. Wann waren Sie zum letzten Mal in der Tretjakow-Galerie?
9. Welche Sehenswürdigkeiten der Hauptstadt können Sie noch nennen?

Задание4.
Найдите в Интернете информацию о других городах нашей Родины. Составьте небольшой рассказ о выбранном городе на немецком языке. Выполните перевод в письменном виде.
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Задания № 2, 3, 4,  должны быть выполнены в бумажном/электронном формате!
Сроки выполнения заданий: 19.01.2021

Просьба выслать выполненные задания на электронную почту:
Lady-MaryFW@yandex.ru
или на страницу ВКонтакте: https://vk.com/id591640252


