03.12.2021. Дисциплина «Немецкий язык» 4 курс гр. ОЖЭТ-412
Тема занятия: «Описание родных и близких. Обучение навыкам диалогической речи. Чтение текста с поиском заданной информации».

Задание 1.
Прочитайте текст.

Meine Familie
Meine Familie besteht aus vier Personen: das sind meine Mutter, mein Vater, mein Bruder und ich. 
Meine Mutter heißt Anna Petrowna‚ sie ist 40 Jahre alt. Meine Mutter ist groß von Wuchs, sie hat rote kurzgeschnittene Haare, ein rundes Gesicht, sehr helle Augen, volle Lippen und eine schöne Nase. Sie hat eine gute Figur und trägt gewöhnlich Kleider. Sie arbeitet in der Schule. Sie ist Lehrerin von Beruf und unterrichtet Mathematik. Meine Mutter ist eine gute Lehrerin, die Schüler haben sie gern. Sie ist immer lustig und hilfsbereit Meine Mutter ist gutherzig und liebt uns sehr.
Mein Vater heisst Viktor Iwanowitsch, er ist 44 Jahre alt. Mein Vater ist schlank, hat schon graue Haare und trägt die Brille. Er ist Wissenschaftler. Er weiß sehr viel. Es ist sehr interessant, sich mit ihm zu unterhalten. Er ist hilfsbereit, klug und stark.
Mein Bruder heißt Boris, er ist 20 Jahre. Er ist Student. Mein Bruder hat braune Haare, helle Augen, eine gebogene Nase. Er ist dem Vater ähnlich, aber sehr groß, etwa 2 Meter. Boris treibt gern Sport. Er ist ein guter Schiläufer. Mein Bruder ist verliebt, er hat eine Freundin, die beiden sind schon zwei Jahre miteinander befreundet. Mein Bruder hat einen unabhängigen Charakter und löst seine Probleme selbst. Er arbeitet schon, um sein eigenes Geld zu verdienen.
Ich heiße Tanja, ich bin 15 Jahre alt. Ich gehe in die 9 Klasse. Meine Lieblingsfächer sind Deutsch und Geschichte. Ich treibe auch gern Sport und besuche die Musikschule. Ich spiele Geige.
Wir und unsere Eltern sind gute Freunde. Wir sind immer bereit, Hilfe zu leisten, wenn jemand Probleme hat. Wir verbringen oft das Wochenende zusammen. Im Sommer fahren wir in den Wald, sammeln Beeren und Pilze oder gehen zum Fluß. Wir baden alle sehr gern. Im Winter laufen wir Schi im Park, der nicht weit von unserem Haus ist.
In meiner Familie ist es gemütlich und ruhig, Ich fühle mich zu Hause glücklich.

Задание 2.
1. Найдите и выпишите их текста описание внешности мамы и основных черт её характера. Предложения переведите на русский язык. Выполните задание в письменном виде.

2. Найдите и выпишите их текста описание внешности брата и основных черт его характера. Предложения переведите на русский язык. Выполните задание в письменном виде.

Задание 3.
Составьте, используя слова следующих предложений, небольшие диалоги. Выполните задание в письменном виде.
Mutter ist nett, klug, gerecht, fleißig, humorvoll, musikalisch und streng! / Моя мама милая, умная, справедливая, старательная, с чувством юмора, музыкальная и строгая!
Mein Vater ist groß, geduldig, intelligent, sportlich und witzig! / Мой папа высокий, терпеливый, умный / образованный, спортивный и остроумный!
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Задания № 2, 3 должны быть выполнены в бумажном/электронном формате!

Сроки выполнения заданий: 10.12.2021

Просьба выслать выполненные задания на электронную почту:
Lady-MaryFW@yandex.ru
или на страницу ВКонтакте: https://vk.com/id591640252

[bookmark: _GoBack]
