26.01.2022. Дисциплина «Немецкий язык» 4 курс.
Тема занятия: «Туризм. Чтение текстов».

Задание 1. 
Прочитайте и переведите текст на русский язык. 
Tourismus
Der Tourismus spielt eine unbestreitbar große Rolle in unserem Leben. Unter dem Tourismus versteht man diverse Erscheinungen und Beziehungen im Zusammenhang mit der Reise und dem Aufenthalt einer Person in einem Ort.
Die Reisebranche ist nicht immer so populär wie heutzutage gewesen. In der Antike lagen den Reisen größtenteils Handel, Ausbildung und Pilgerschaften zugrunde. In Griechenland entstanden dann die Olympischen Spiele, an welchen die Sportler aus vielen verschiedenen Ländern teilnahmen. Reiche Römer reisten gerne in ihre Landhäuser, in die Berge, an das Meer.
Die Reisebranche erlebt einen sichtbaren Anstieg der Reiseintensität im 20. Jahrhundert nach dem 2. Weltkrieg. Ab diesem Zeitpunkt beginnt man über Massentourismus zu sprechen. Innerhalb der letzten 30 Jahre stieg die Reiseintensität besonders stark und entspricht im Moment vielen  Millionen Menschen pro Jahr.
Weltweit gehört die Reisebranche zu den größten und wichtigsten Wirtschaftszweigen. Diese Branche ist auch der größte Arbeitgeber, der heutzutage insgesamt über 100 Millionen Menschen beschäftigt.
Der Anstieg der Reiseintensität führt auch zu gewissen Umweltschäden. Dies ist in erster Linie durch die Einbeziehung der Unmengen von Verkehrsmitteln bedingt. Aber auch die verwendeten Sonnenschutzmittel, Müll und Abwässer belasten die Umwelt. Zahlreiche Touristen verbrauchen erhöhte Mengen von natürlichen Ressourcen infolge des Anstiegs vom Wasser- und Energieverbrauch in der Hotelwirtschaft.
Weitere Entwicklung der Reisebranche ist mit vielen Schwierigkeiten verbunden. Aber an Bedeutung wird der Tourismus sicherlich nicht verlieren.

Задание 2. 
Ответьте на вопросы по тексту в письменном виде:
1. Welche Rolle spielt der Tourismus in unserem Leben?
2. Was versteht man unter dem Tourismus?
[bookmark: _GoBack]3. Ab welchem Zeitpunkt beginnt man über Massentourismus zu sprechen?

Задание 3. 
Прочитайте и переведите  текст на русский язык в письменном виде. 

Geschichte und Arten des Tourismus
Die Leute begannen vor langer Zeit zu reisen. Die ersten Reisenden waren Nomaden und Pilger, Kaufleute und Händler. Sie reisten entlang von Flüssen, Seen und Meeren. Die ersten Reisenden benutzten einfache Transportmittel: Boote und Fähren auf dem Wasser und Kamele in der Wüste.
Die berühmtesten Reisenden waren Entdecker. Unter ihnen — Marco Polo aus Venedig, Athanasius Nikitin aus Russland, Christopher Columbus und Vasco da Gama aus Portugal, Magellan aus Spanien, der Amerigo Vespucci aus Italien, James Cook aus England und anderen Abenteurern aus Spanien, Italien, Portugal, Frankreich, England und Holland. Sie reisten nach Asien, Afrika und Amerika.
Mit dem 19. Jahrhundert kam die Zeit der modernen Züge und Autos. Zu Beginn des 20. Jahrhunderts erschienen die ersten Düsenflugzeuge.
Es gibt viele Arten von Tourismus. Lassen Sie uns einige von ihnen betrachten. Unterhaltungstourismus wird auch Tourismus zum Vergnügen oder Urlaubstourismus genannt. Dies ist eine Art von Tourismus, wenn eine Person in den Urlaub geht und keine Geschäfte macht. So ist das Ziel des Tourismus in diesem Fall die Wiederherstellung der Kräfte. Urlauber suchen Sonne, Meer und Sand. Daher gehen diese Arten von Reisenden zu Badeorten oder Erholungszentren und bleiben in Resorthotels. Das Resort-Hotel verfügt immer über Schwimmbäder, Fitness-Center, Tennisplätze, Diskotheken. Urlauber reisen normalerweise mit Familien und Kindern. Es gibt andere Arten des Reisens zum Vergnügen: Bustouren, Caravaning und Wandern.
Der Sporttourismus ist eine Art aktiver Erholung. Der Zweck der Sporttour ist es, zu trainieren und fit zu bleiben. Gleichzeitig genießen Reisende die natürliche Umgebung, frische Luft und sauberes Wasser. Reisende kombinieren Action und Entspannung während der sportlichen Erholung. Touristische Unternehmen bieten Wandern, Radfahren, Rudern, Rafting und andere Arten von Sporttouren. Sporttouren erfordern oft Training und spezielles Training. Im Sporttourismus gibt es Wassertourismus, Bergtourismus und Bergsteigen, Skifahren, Reiten und viele andere Arten.
Geschäftstourismus ist eine Reise mit einem Geschäftszweck. Business-Touristen sind Geschäftsleute und Regierungsbeamte. Sie reisen mit verschiedenen Missionen. Sie reisen oft, um die Konvention zu besuchen. Kongresstourismus ist ein Teil des Geschäftstourismus. Es beinhaltet die Teilnahme an einer Konferenz oder einem Seminar. Geschäftstouristen reisen oft zu einer internationalen Messe.

Задание 4.
Составьте в письменном виде 5 вопросов по тексту. 
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Задания № 2, 3, 4, должны быть выполнены в бумажном/электронном формате!
Сроки выполнения заданий: 02.02.2022

Просьба выслать выполненные задания на электронную почту:
Lady-MaryFW@yandex.ru
или на страницу ВКонтакте: https://vk.com/id591640252


