Задание на 28.01.2022 г. по МДК 02.01. Организация работы и управление подразделением организации, гр. ОЖВХ-411

Тема: Доплаты, порядок их определения. Стимулирование труда
1. Выплаты компенсационного характера

2. Выплаты стимулирующего характера
Выплаты компенсационного характера. Работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, устанавливаются доплаты в размере 4-24 % от тарифной ставки (оклада).

За работу в ночное время работникам филиалов, структурных подразделений ОАО «РЖД» осуществляется доплата в размере 40% часовой тарифной ставки (должностного оклада) за каждый час работы в ночное время.

При круглосуточной работе доплата за работу в ночное время составляет 13,33% от тарифной ставки:

Дн = (40%*8) / 24 = 13,33%,

где 8 – количество часов работы ночью;

24 – количество часов в сутках
Сверхурочная работа оплачивается за первые два часа работы в полуторном размере, за последующие часы – в двойном размере. По желанию работника сверхурочная работа вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно. Работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается в двойном размере. При круглосуточной работе доплата за работу в праздничные дни составляет 3,3% от тарифной ставки: 
Дпр = 12/365 *100 = 3,3%,
где 12 – количество праздничных дней в году;

365 – количество дней в году
В период особо сложных метеорологических условий (морозы, метели, заносы, жара и др.) рабочим, специалистам и служащим, выполняющим работы на открытом воздухе, на время выполнения этих работ устанавливаются доплаты в размере 10% тарифной ставки (должностного оклада).

При направлении рабочего в служебную командировку в другой филиал (структурное подразделение филиала) ему гарантируется сохранение среднего заработка. Работникам, привлекаемым к выполнению работ вахтовым методом, выплачивается надбавка за вахтовый метод работы, предельные размеры и порядок выплаты которой утверждаются президентом ОАО «РЖД».

Время простоя по вине работодателя оплачивается в размере 2/3 средней заработной платы работника. Время простоя по причинам, не зависящим от работодателя и работника, оплачивается в размере 2/3 тарифной ставки (должностного оклада), рассчитанных пропорционально времени простоя.
Выплаты стимулирующего характера. В целях стимулирования повышения  профессионального  мастерства рабочим, стабильно обеспечивающим высокое качество работ (выпускаемой продукции), освоившим выполнение работ по смежным операциям и профессиям, могут устанавливаться надбавки за профессиональное мастерство, дифференцированные по разрядам квалификации: III разряда – в размере до 12%; IV разряда – до 16%; V разряда – до 20%; VI разряда и более высоких разрядов – до 24% тарифной ставки. 
Работникам отдельных профессий и должностей филиалов ОАО «РЖД» может присваиваться классные звания и выплачиваться надбавки в соответствии с положением, утверждаемым президентом ОАО «РЖД».

Руководителям и специалистам, имеющим ученые степени и работающим на должностях и участках, где возможно использование их научной квалификации, руководителем филиала ОАО «РЖД» могут устанавливаться доплаты в размере 15% должностного оклада – докторам наук, 10% должностного оклада – кандидатам наук. Руководителям, специалистам и служащим филиалов ОАО «РЖД» также могут устанавливаться надбавки за высокий уровень квалификации, высокие достижения в труде, выполнения особого важной работы.

Машинистам-инструкторам локомотивных бригад надбавки за высокий уровень квалификации устанавливаются при наличии 1-го класса квалификации машиниста локомотива – 25%, 2-го класса – 15% должностного оклада.
Надбавки за выполнение особо важной работы устанавливается на срок выполнения конкретных работ, но во всех случаях не более чем на календарный год.

В целях усиления мотивации при освоении новой техники и технологий рабочим на срок указанного освоения, который не должен превышать шесть месяцев, могут устанавливаться надбавки в размере до 20% тарифной ставки при выполнении производственных заданий или доплаты до уровня среднего заработка работника при невыполнении производственных заданий.
Работникам филиалов ОАО «РЖД», структурных подразделений филиалов ОАО «РЖД», проблемных по укомплектованию высококвалифицированными кадрами, начальником филиала в пределах фонда заработной платы филиала могут устанавливаться зональные надбавки за особые условия работы (зоны повышенной оплаты).

Зональные надбавки устанавливаются на определенный период, но не более чем на календарный год, с учетом объемов выполняемых работ, уровня напряженности по формированию профессионального кадрового состава, особенностей региональных рынков труда.

В бригадах рабочих, где по технологам работы не предусмотрен бригадир (освобожденный) предприятий железнодорожного транспорта, может назначаться старший из числа рабочих бригады, которому устанавливается доплата за руководство бригадой: численностью от 5 до 10 человек – до 10%, свыше 10 человек – до 15% тарифной ставки.

Задание. Переписать конспект в тетрадь по МДК 02.01 Организация работы и управление подразделением организации. Подготовиться к устному опросу.

Срок выполнения: 28.01.2022, работы присылать в сообщество в ВК: https://vk.com/invite/GiiDZTg.
