Задание на 29.01.2022 г. по МДК 02.01. Организация работы и управление подразделением организации, гр. ОЖВХ-411

Тема: Доплаты, порядок их определения. Стимулирование труда
1. Региональное регулирование
2. Стимулирование труда
Региональное регулирование. В районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, а также в местностях, где в соответствии с законодательством РФ установлены районные коэффициенты к заработной плате, оплата труда осуществляется с применением процентных надбавок и районных коэффициентов в порядке и размерах, установленных Правительством РФ.

Работникам филиалов ОАО «РЖД», расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, а также в южных районах Восточной Сибири и Дальнего Востока, выплачивается процентная надбавка к заработной плате за стаж работы в данных районах или местностях:

- в районах Крайнего Севера 10 % по истечении первых шести месяцев работы с увеличением на 10 % за каждые последующие шесть месяцев работы, а по достижении надбавки 60 % - 10 % за каждый последующий год работы, но не более 80 % заработка;

- в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, - 10 % по истечении первого года работы с увеличение на 10 % за каждый последующий год работы, но не более 50 % заработка;

- в южных районах Дальнего Востока, Красноярского края, Иркутской и Читинской областей, республик Бурятия, Хакасия – 10 % по истечении первого года работы с увеличением на 10 % за каждые последующие два года работы, но не свыше 30 % заработка.

В регионах расположения железных дорог, в которых субъектами РФ установлены повышенные по сравнению с установленными Правительством РФ размеры районных коэффициентов, к заработной плате работников железных дорог могут применяться более высокие размеры районных коэффициентов.

Стимулирование труда. Система премирования вводится в целях усиления материальной заинтересованности работников в повышении эффективности и качества труда, направленного на достижении общекорпоративных результатов.

Система премирования включает:

- текущее премирование – премирование за основные результаты производственно – хозяйственной деятельности, которое является основным видом материального поощрения работников ОАО «РЖД» и направлено на обеспечение эффективности и качества работы, выполнение и улучшение результатов производственно – хозяйственной деятельности;

- дополнительное премирование – вид материального поощрения, направленный на достижение эффективных результатов в определенной сфере деятельности. Выплачивается по основаниям, не предусмотренным премированием за основные результаты производственно – хозяйственной деятельности.

Системы премирования предусматривает единый порядок выплаты премий определенному кругу работников на основании установленных условий и показателей премирования в соответствующих положениях о премировании.

Работникам, деятельность которых непосредственно связана с обеспечение безопасности движения, выплачивается единовременное вознаграждение в соответствии с положением о вознаграждении работников структурных подразделений филиалов ОАО «РЖД» за обеспечение безопасности движения, утверждаемым президентом ОАО «РЖД».

Наставникам производится выплата единовременного денежного вознаграждения в размере от 50% должностного оклада (тарифной ставки) при осуществлении наставничества в отношении одного-двух стажеров общей продолжительностью более шести месяцев.

Начисление текущей премии производится на должностной оклад (тарифную ставку, сдельный или аккордный заработок), фиксированную заработную плату (денежное вознаграждение) за фактически отработанное время в оцениваемом периоде.

По решению президента ОАО «РЖД» с учетом финансово-экономических результатов деятельности ОАО «РЖД» могут вводиться другие выплаты мотивационного характера.
Задание. Переписать конспект в тетрадь по МДК 02.01 Организация работы и управление подразделением организации. Подготовиться к устному опросу и контрольной работе по темам: 1. Оплата труда. Принципы, нормативно-правовые акты; 2. Тарифная система, формы и системы, постоянная и переменная часть; 3. Доплаты, порядок их определения. Стимулирование труда
Срок выполнения: 29.01.2022, работы присылать в сообщество в ВК: https://vk.com/invite/GiiDZTg.
